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Co wydarzyło się w 2025 roku 
w FemFundzie?
Drogie osoby!
Ostatnie 12 miesięcy było sinusoidą: 
nadzieję zastępowało rozczarowanie, 
a  mobilizację – wyczerpanie. W  2025 
roku obserwowałyśmy bierność wła-
dzy i  policji wobec brutalnych ataków 
na przychodnię AboTak, słuchałyśmy, 
jak premier zrzuca odpowiedzialność 
za niską liczbę urodzeń na młode ko-
biety, a  Minister Spraw Zagranicznych 
kpi z  ludzi wzywających do zakończe-
nia ludobójstwa w  Gazie. Ten czas po-
twierdził, że obiecywana przez rząd 
zmiana to tylko mydlenie oczu i że mo-
ralność, poszanowanie praw człowieka 
i empatia są wartościami deficytowymi.  

W samym FemFundzie opadła energia, bo 
nie ominął nas globalny trend – po pro-
stu zaczyna nam brakować środków na 
działanie. Przyjęłyśmy w tym roku ponad 
10 odmów finansowania i  wchodzimy 

w  2026 rok z  bardzo okrojonym budże-
tem. Rozgoryczenie i kryzys widzimy też 
wśród społeczności FemFundu, wśród 
Grantobiorczyń i sojuszniczek.

Mimo tego tąpnięcia zauważyłyśmy też 
coś dodającego otuchy: energię i mądrość 
oddolnych ruchów społecznych. W pod-
sumowaniu chcemy opowiedzieć Wam 
o tym, jak z głębokim kryzysem radzimy 
sobie my, nasze przyjaciółki i  Granto-
biorczynie. Jak możemy przetrwać, a jed-
nocześnie wciąż marzyć o lepszym świe-
cie po przesileniu – i małymi krokami go 
tworzyć.

W podsumowaniu przeczytacie o presjach, 
bojkotach, siostrzeństwie, obywatelskich 
akcjach ratunkowych i budowaniu mostów 
ponad podziałami, czyli niezliczonych stra-
tegiach naszej społeczności, która w 2025 
roku jak feministyczna ośmiornica 

sięgała mackami odważnie i daleko. 

Przeczytacie o tym: 
•	 jakie remedium na kryzys wymy-

ślił ruch aborcyjny, a  jakie osoby 
transpłciowe (s. 7),

•	 czego możemy nauczyć się od akty-
wistek działających na wsi, w  często 
nieprzyjaznych warunkach (s. 11),

•	 jak próbujemy podbić świat i wycho-
dzimy poza ciepłą bańkę (s. 15).

•	 do czego potrzebujemy społeczności 
i jak budowałyśmy ją w 2025 roku wo-
kół FemFundu (s. 22),

Nadchodzący czas będzie od nas wyma-
gać jeszcze więcej odwagi i  kreatywno-
ści. Czujemy jednak, że z Wami, z naszą 
społecznością, możemy stawić mu czoła. 
I  obiecujemy: w  2026 roku Fundusz Fe-
ministyczny pozostanie miejscem troski, 
odwagi i wspólnoty 💖
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Ten rok pokazał nam, że systemowa zmiana jest dalej, niż 
myślałyśmy, więc przed nami długa droga do wolności. 

Dlatego potrzebujemy wszystkich rąk na pokładzie! Nasza 
praca to nie tylko planowanie i przyznawanie grantów, to też 
stała walka o  środki do działania, mierzenie się z  nieprzy-
chylnym systemem i wysiłek emocjonalny. 

Dorzuć się do sprawiedliwości i praw kobiet, dziewczy-
nek i osób queerowych. 

Chcesz dołączyć 
do feministycznej zmiany? 
Wesprzyj nas!
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Wspieraj nas regularnie

Ustaw stałą wpłatę przez naszą 
stronę. 
Możesz też przekazać jednora-
zową darowiznę:
•	 blikiem na telefon  

666 647 001
•	 przelewem na konto Cre-

dit Agricole  37 1940 1076 
3247 5090 0000 0000 z ty-
tułem „Darowizna na cele 
statutowe”.

 Włącz swoją firmę

Feministyczny warsztat w Two-
jej firmie, akcja z  okazji Dnia 
Praw Kobiet albo darowizna 
na konkretny cel? Współpraca 
z Funduszem to szansa na prak-
tykowanie ważnych wartości, 
wzmocnienie pozytywnego wi-
zerunku Twojej firmy i zaanga-
żowanie się w działania na rzecz 
równości, sprawiedliwości oraz 
praw kobiet. 

Dołącz do feministycznej zmiany!
Jak?

Podaruj 1,5% podatku

Składając PIT, możesz przekazać 
1,5% podatku na wybraną przez 
siebie organizację społeczną – 
na przykład Fundusz Femini-
styczny. Przekazując nam swój 
procent, budujesz razem z nami 
lepszy świat.
KRS 0000714824

Dowiedz się więcej Przekaż swoje 1,5%Wpłacaj co miesiąd

https://femfund.pl/biznes/
http://femfund.pl/procent/
http://femfund.pl/wspieraj/
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Alfabet feministyczny 
2025 roku, czyli lekcje 
płynące z ruchu
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W 2025 roku w Polsce prawo do prze-
rywania ciąży – czyli też decydowa-
nia o sobie, zdrowiu, rodzinie – wciąż 
było polem walki. Dlatego nieustan-
nie wspieramy aktywistyczne grupy 
proaborcyjne. Czy wiesz, że w  tym 
roku dołożyłyśmy się do działań 4 
grup walczących o  aborcję – kwotą 
243 tys. złotych? Czego się od nich 
nauczyłyśmy? 

Po pierwsze: zbudować własny 
system pomocy wzajemnej 

Od ponad 30 lat aborcje w Polsce odby-
wają się nie dlatego, że politycy na to po-
zwolili, ale pomimo ich zakazu. To za-
sługa solidarności kobiet – od wiejskich 
babek po aktywistki Aborcji Bez Granic  

– pisze Natalia Broniarczyk w tekście 
„100 lat walki o aborcję w Polsce” na 
naszej stronie.

Choć politycy blokują dostęp do legal-
nej aborcji, a pomoc w niej jest kara-
na, codziennie pomagamy sobie prze-
rywać ciąże – zarówno w prywatnych 
mieszkaniach, za pośrednictwem in-
folinii, jak i na forach internetowych. 
Nasz ruch zbudował własną infra-
strukturę jako odpowiedź na syste-
mową przemoc państwa. 

Tworzymy to miejsce, by każda osoba 
mogła wyjść z  niego wzmocniona sio-
strzeńskim wsparciem, bez traumy, wsty-
du i upokorzenia.

– Aborcyjny Dream Team 

W tym roku w sercu Warszawy, „pod 
nosem” sejmu Aborcyjny Dream 
Team – który wspieramy trzyletnim 
Grantem Mocy – otworzył pierwszą 
w  Polsce stacjonarną przychodnię 
aborcyjną AboTak. W  AboTak każ-
da osoba, która tego potrzebuje, do-
stanie wsparcie w  przeprowadzeniu 
aborcji farmakologicznej, zrobi test 
ciążowy, a  wszystko to w  atmosfe-
rze bezpieczeństwa. Przychodnia jest 
szczególnie ważna dla osób młodych 
i  migrantek, którym trudno jest za-
mówić tabletki do domu lub które 
obawiają się zrobić to przez Internet.

A jak aborcja
Czego nauczyłyśmy się od ruchu na rzecz dostępnej aborcji?

A

https://femfund.pl/artykuly/100-lat-walki-o-aborcje-w-polsce/
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Po drugie: radykalna troska 

Nie możemy bezczynnie przyglądać się 
temu, co się dzieje. Chcemy okazać so-
lidarność – jak najszybciej, bo już teraz 
dziewczyny czują, że są zostawione same 
sobie (…). Jeśli nie stoi za nimi państwo, 
to będą stać siostry.

– Grupa Nieustającej Pomocy

Od momentu otwarcia przychodni 
aktywistki z AboTak mierzą się z nę-
kaniem ze strony fundamentalistów 
– zastraszanie, ogłuszający hałas, 
a  nawet ataki kwasem masłowym to 
na Wiejskiej 9 codzienność. A wszyst-
ko to przy bierności policji i  władz 
miasta. 

Jako społeczność odpowiedziały-
śmy na przemoc tym, w  czym jeste-
śmy najlepsze: solidarnością. Zespół 
FemFundu zorganizował w maju de-
monstrację pod warszawskim ra-
tuszem „Solidarne z AboTak”. Sta-
nęłyśmy, żeby głośno wykrzyczeć, że 
nie ma naszej zgody na przemoc, ter-
ror i bierność państwa. To, czego do-
świadczają aktywistki z  AboTak, to 
forma patriarchalnej opresji.

Wsparłyśmy też grantem Pogotowia 
Feministycznego solidarnościowy 
piknik Grupy Nieustającej Pomocy 
„Chillera pod AboTak”. W  ramach 
lipcowej akcji można było zjeść ogór-
ka małosolnego 😉, ale przede wszyst-
kim pobyć ze sobą, bo jak pisze GNP: 
Uważamy, że w Polsce każdy moment, gdy 
możemy jednoczyć się ze sobą we wspól-
nej radości i zabawie, jest na wagę złota.
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Po trzecie: własne akademie 
i  przepływ wiedzy do nowych 
osób w ruchu

Wzmacniając więzi społeczne i  kompe-
tencje, budujemy odporność ruchu femini-
stycznego na kolejne, bardzo trudne cza-
sy, których się spodziewamy. To ostatni 
dzwonek, by zacząć. 

– ProAbo Lab
 
Kiedy okazało się, że nie ma szans na 
liberalizację prawa antyaborcyjnego, 
aktywistki z  ProAbo Lab przekuły 
energię frustracji i  złości w  mobili-
zację. Ze środków z grantu FemFun-
du postanowiły zorganizować Aka-
demię Aborcyjną – aby więcej osób 
w  całej Polsce mogło dołączyć do 
oddolnej sieci samopomocy. Skoro 

system nie stoi po naszej stronie, to 
teraz jest czas, żeby budować moc-
ne społeczności z  zasobami do real-
nej zmiany. Każda nowa osoba w sie-
ci „pomagaczek” to więcej wsparcia 
i  mniej stygmy związanej z  przery-
waniem ciąży. 

Tylko w pierwszej turze do programu 
zgłosiło się ponad 100 osób! Już sama 
ta liczba zgłoszeń to dla nas źródło 
nadziei. 
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2025 przechodzi do herstorii Fem-
Fundu jako rok, w którym w centrum 
naszego działania znalazł się femi-
nizm na wsi. Czy wiesz, że co siódmy 
grant Funduszu trafia do grupy 
działającej poza miastem? Wspar-
łyśmy już ponad 50 inicjatyw na 
wsi, a dopiero się rozkręcamy (w 2026 
roku szykujemy coś naprawdę wy-
jątkowego)! W  ostatnim roku grupy 
działające na wsi wsparłyśmy kwotą 
165 tys. złotych.

„Mieszkanki wsi w działaniu” – 
raport Funduszu Feministycznego

Naszym zdaniem, wciąż zbyt mało 
mówi się o zmianie, którą na co dzień 
tworzą aktywistki z  Kolska, Hańska, 
Wiązownicy-Kolonii, Załęża Dużego 
i  setek innych wsi w  Polsce. Dlatego 
wydałyśmy raport „Mieszkanki 
wsi w  działaniu: lokalne rewolu-
cje”, który miał swoją oficjalną pre-
mierę 28 października w  Krytyce 
Politycznej.

W raporcie, który powstał na podsta-
wie wywiadów  z 63 aktywistkami po-
kazujemy, że walka o sprawiedliwość 
dla kobiet dzieje się nie tylko na uli-
cach miast, ale też w remizach i świe-
tlicach wiejskich. Same zaczerpnęły-
śmy z niego ogrom wiedzy i refleksji! 
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L jak lokalna zmiana
Strategie działaczek mieszkających na wsi
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Po pierwsze: zhakować system, 
robić rewolucję lokalnie 

W  raporcie piszemy o  tym, że akty-
wistki na wsi „zhakowały” system. 
Strumień pieniędzy, który rząd PiS-
-u kierował do kół gospodyń wiejskich 
od 2018 roku, zamiast wzmocnić tra-
dycyjne wartości – wsparł emancypa-
cję tysięcy kobiet. Warsztaty na temat 
przemocy, spotkania z psycholożkami, 
samoobrona i asertywność – to między 
innymi takie działania zmieniają co-
dzienną sytuację kobiet w mniejszych 
miejscowościach.

Kiedy oddala się szansa na poprawę sy-
tuacji politycznej, kluczem do odzyska-
nia poczucia sensu może być lokalne 
działanie w ramach swojej społecz-
ności – odpowiadanie na konkretne 
potrzeby konkretnych osób „tu i teraz”. 

WenDo pokazało nam, że feminizm na 
wsi może zaczynać się od codziennych ge-
stów odwagi: od powiedzenia „nie”, od 
stanięcia w swojej prawdzie, od wspiera-
nia innych kobiet. 

– KGW Załęże Duże

Tak właśnie zrobiło Koło Gospodyń 
Wiejskich w  Załężu Dużym. Jego 
członkinie chciały zadbać o  swoje 
bezpieczeństwo, bo wiele z  nich co-
dziennie wraca do domu słabo oświe-
tlonymi drogami lub czeka na przy-
stankach autobusowych po zmroku. 
Dlatego ze środków z  MiniGran-
tu FemFundu postanowiły zorga-
nizować dla kobiet w  Załężu kurs 
samoobrony i  asertywności Wen-
Do! 13 mieszkanek przeszkoliło się 
nie tylko z  chwytów obronnych, ale 
przede wszystkim ze stawiania granic 
w  codziennych sytuacjach. Podkre-
ślają, że na warsztatach wiele z nich 
mogło po raz pierwszy tak otwarcie 
mówić o swoich doświadczeniach. L

FEMFUND.PL12
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Po drugie: budowanie mostów 
i wspólnego języka 

My musimy tu razem żyć i  działać. Je-
śli na wsi mamy konflikty, to uczymy się 
je łagodzić. My nie musimy się lubić, ale 
musimy się dogadać. 

– cytat z raportu 

Jednym z najmocniej wybrzmiewają-
cych wniosków z  raportu jest to, że 
aktywistki mieszkające na wsi mają 
umiejętność działania w  spola-
ryzowanych i  zróżnicowanych 
społecznościach. Potrafią współ-
pracować pomimo różnic – szukając 
wspólnego języka, idąc na kompro-
mis lub po prostu odkładając róż-
nice na bok, by osiągnąć konkretny 
cel. Wiele z nich wręcz wykorzystuje 

różnorodność grupy jako zasób: jak 
koło gospodyń wiejskich, które do za-
łatwiania spraw z  księdzem (np. do-
stępu do salki) wyznacza… członkinie 
najczęściej chodzące do kościoła. 

Po trzecie: nie lekceważyć lepie-
nia pierogów 

W raporcie piszemy, jak przysłowiowe 
lepienie pierogów i  inne, pozornie 
tradycyjne formy działania, kry-
ją wielki potencjał feministycznej 
zmiany. To same kobiety decydują, 
dla kogo i na jakich warunkach chcą 
gotować, a  coraz więcej kół gospo-
dyń wiejskich mówi „nie” nieodpłat-
nej pracy w imię tradycji czy obsługi-
waniu wójtów, „bo tak wypada”. Jeśli 
gotują – to dla przyjemności, na cele 
charytatywne albo by pozyskać środ-
ki działanie. 

Gotowanie – ponieważ odwołuje się 
do ról tradycyjnie wykonywanych 
przez kobiety – bywa postrzegane 
jako bezpieczna forma zaangażowa-
nia w  konserwatywnej społeczno-
ści. A  to pozwala aktywistkom „ro-
bić swoje” pod pretekstem lepienia 
pierogów. 

Chcesz wiedzieć więcej?

Kliknij, aby pobrać raport i  poznać 
strategie grup działających poza du-
żymi aglomeracjami: https://fem-
fund.pl/pobieranie-raportu/

FEMFUND.PL 13
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W  minionym roku jako FemFund 
wchodziłyśmy z  feministyczną per-
spektywą (oraz naszym różowym sto-
iskiem, którego nie da się przegapić!) 
do różnych, czasami nowych dla nas 
przestrzeni. Pragniemy poszerzać 
nasz wpływ i  dać się poznać tam, 
gdzie jeszcze o nas nie słyszano. 

Nasz zespół intensywnie podróżował:

•	 byłyśmy jak co roku w Strefie NGO 
na Open’erze, 

•	 prezentowałyśmy stoisko na Kon-
gresie Kobiet w Katowicach –

•	 po raz pierwszy pojawiłyśmy się 
na Kongresie Ekonomii Wartości 
w Krakowie. 

Regularnie zabierałyśmy głos 
na spotkaniach projektu Change 

o  sprawiedliwości genderowej, który 
realizowany jest przez Biuro Instytu-
cji Demokratycznych i Praw Człowie-
ka OBWE.

Brałyśmy udział w  wizycie studyj-
nej w czeskiej Pradze, którą zorgani-
zował Narodowy Instytut Wolności 
we współpracy z  Forum Darczyń-
ców. Wydarzenie dotyczyło wymia-
ny doświadczeń w  obszarze rozwoju 
filantropii. 

Można nas było również spotkać wir-
tualnie, w  mediach – zabierałyśmy 
głos, między innymi, na antenie radia 
TOK FM i… w „Faktach” TVN. Femi-
nizm potrzebuje coraz większych 
megafonów!

O jak ośmiornica
Jak rozpościeramy feministyczne macki 

O
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Ale to nie wszystko! Idea FemFundu 
została doceniona, a  jego pomysło-
dawczyni i  współzałożycielka, Mag-
da Pocheć, została wyróżniona tytu-
łem Ashoka Fellow. Od stycznia 2026 
roku dołącza także do zarządu mię-
dzynarodowej sieci instytucji filan-
tropijnych EDGE Funders Alliance. 
To świetna okazja, by nasze doświad-
czenie przełożyło się na globalne 
strategie.

No i końcorowoczna petarda: 13 grud-
nia w odebrałyśmy Nagrodę Oby-
watelską im. Henryka Wujca! To 
ogromne wyróżnienie nie tylko dla 
nas, ale dla całej społeczności i ruchu 
feministycznego, który nieprzerwa-
nie upomina się o  bardziej sprawie-
dliwy świat 💖
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Po pierwsze: nasze „centrum” jest 
na obrzeżach 

Z  dumą i  konsekwencją wspieramy 
osoby transpłciowe, bo wierzymy, że 
to nasza wspólna sprawa. Nasz fe-
minizm to też transfeminizm. 

Nie tylko dlatego, że osoby transpłcio-
we i queerowe są częścią feministycz-
nej herstorii – współtworzą nasz akty-
wizm od dziesięcioleci. Także dlatego, 
że w  czasach kryzysu – zamiast zo-
stawiać sprawy najbardziej wyklu-
czonych społeczności „na potem” 
– należy robić dokładnie odwrotnie, 
czyli stawiać walkę grup najmniej 
uprzywilejowanych w centrum.

Ruch na rzecz osób transpłciowych 
ma ogrom doświadczeń w  radzeniu 
sobie z opresyjnym prawem, przemo-
cą w gabinetach medycznych, stygma-
tyzacją. A  jeszcze więcej – w  tka-
niu systemu pomocy wzajemnej. 
Społeczność osób trans regularnie 
podrzuca sobie kontakty do „przy-
jaznych” lekarzy i  urzędów, składa 
się na horrendalnie drogie tranzy-
cje medyczne, organizuje noclegi 
dla osób wyrzuconych z domu przez 
transfobicznych rodziców. Uwa-
żamy, że o  skutecznym działaniu 
w  rozpadającym się świecie cały 
nasz ruch może się od organizacji 
osób trans wiele nauczyć.

Q jak queer
Czego nauczyłyśmy się od ruchu osób transpłciowych

Q
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Osoby transpłciowe stanowią skrajnie 
niewielki procent społeczeństwa (…) – 
ok. 0,5–0,6% populacji. Nasze prawa 
i  zmagania są tematem niszowym. Jako 
osoby transpłciowe nie możemy jednak 
przełożyć naszych problemów „na po-
tem”, nie reagować na transfobię, usuwać 
się w cień, aż osiągnięte zostaną te „naj-
ważniejsze, najpoważniejsze cele”. Świat, 
w  którym nie posiadamy podstawowych 
praw, oznacza zarazem, że w  posadach 
chwieją się prawa innych osób, w tym te, 
które uważa się za niezbywalne.

Transinkluzywny feminizm nie stanowi 
żadnej mody, nie jest wymysłem wielko-
miejskich liberałek oderwanych od rze-
czywistości. Feminizm, który wyklucza, 
przestaje być feminizmem – i prędzej czy 
później umrze w objęciach systemu, który 
miał obalić. 

– pisze Daf Fajt w  artykule „Dlacze-
go nie ma feminizmu bez praw osób 
transpłciowych?” na naszej stronie.

Czy wiesz, że w  ubiegł ym roku 
240 tys. złotych z  FemFundowe-
go budżetu na granty trafiło do 
grup, które zajmują się prawami 
osób trans, niebinarnych i queero-
wych: Fundacji TransFuzja, tranzy-
cji.pl oraz Stowarzyszenia Pracownia 
Różnorodności w Toruniu? 

https://femfund.pl/artykuly/dlaczego-nie-ma-feminizmu-bez-praw-osob-transplciowych/
https://femfund.pl/artykuly/dlaczego-nie-ma-feminizmu-bez-praw-osob-transplciowych/
https://femfund.pl/artykuly/dlaczego-nie-ma-feminizmu-bez-praw-osob-transplciowych/
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Po drugie: być jak feministyczny 
McGuyver, czyli różne strategie na 
różne problemy

W czasach kryzysu bardziej niż zwykle 
widzimy, że aktywizm to sztuka cią-
głego wymyślania nowych i kreatyw-
nych narzędzi. Dla nas przykładem 
tego, jak można łączyć różne strategie 
działania, jest tranzycja.pl.

Tranzycja.pl, która otrzymała 
w tym roku trzyletni Grant Mocy+ 
FemFundu, powstała w  odpowie-
dzi na brak powszechnie dostępnej 
i  opartej na dowodach naukowych 
wiedzy o  transpłciowości i  tranzycji 
w Internecie. W 2025 roku sięgała po 
cały wachlarz praktyk:

•	 opracowała przewodniki dla 
osób trans związane ze zmianą 
oznaczenia płci w  dokumentach 
(po przełomowej decyzji Sądu Naj-
wyższego osoby transpłciowe nie 
muszą już pozywać rodziców!),

•	 wysłała do mediów 350 egzempla-
rzy swojej publikacji Transpłcio-
wość w mediach – wytycznych, jak 
mówić i pisać, by nie szkodzić,

•	 zgłosiła kilkadziesiąt popra-
wek do zaleceń rządowych dot. 
opieki medycznej dla nasto-
letnich osób trans – ponad 90% 
uwag zostało uwzględnionych 
w wytycznych, 

•	 zorganizowała pikietę pod Mi-
nisterstwem Zdrowia „Tranzy-
cja na żądanie”, w ramach której 
osoby domagały się m.in. refunda-
cji leków i zabiegów wchodzących 
w zakres tranzycji,

•	 jawnie i  wprost mówiła to, cze-
go wiele osób w  ruchu nie chce 
powiedzieć: że współpraca qu-
eerowych i feministycznych or-
ganizacji z biznesem wspierają-
cym ludobójstwo w Gazie to nie 
jest droga do sprawiedliwego 
świata.  

Wspomniane jaskółki nadziei w kwe-
stii praw osób transpłciowych – 
uchwała Sądu Najwyższego oraz nowe 
zalecenia dot. opieki nad zdrowiem 
młodych osób trans – to w dużej mie-
rze właśnie zasługa społeczności osób 
trans.

https://tranzycja.pl/media/docs/autorskie/Transplciowosc-w-Mediach.pdf
https://tranzycja.pl/media/docs/autorskie/Transplciowosc-w-Mediach.pdf
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Po pierwsze: miejsce dla każdej
z nas

W  ubiegłym roku zorganizowałyśmy 
2 spotkania społeczności Grantobior-
czyń: Grantów Mocy w maju oraz Mi-
niGrantów w  październiku. Podczas 
spotkań na kilka dni robimy wyłom 
w czasoprzestrzeni i tworzymy ulot-
ne, ale realne miejsce dla każdej 
z  nas: migrantek, osób z  niepełno-
sprawnościami, matek, kobiet 60+, 
osób queerowych. Potrzebujemy tego, 
by móc przetrwać w  systemie, który 
działa przeciwko nam – bo wspólno-
ta daje siłę, której nie da się doświad-
czyć w pojedynkę. 

Mogłybyśmy długo jeszcze o tym pi-
sać, ale wolimy oddać głos samym 
osobom uczestniczącym.

Spotkałam kobiety i osoby, które, często 
bez wsparcia finansowego, z  ogromnym 
zaangażowaniem robią rzeczy absolutnie 
niezbędne. Patrząc na te wszystkie inicja-
tywy, miałam wrażenie, że jesteśmy czę-
ścią czegoś większego, sieci, która łączy 
się pod powierzchnią, jak grzybnia. Te 
nitki pracy, relacji i wsparcia rozrastają 
się po cichu, łączą, wymieniają energią. 
To dzięki nim świat nie rozpada się cał-
kiem. W czasach pełnych przemocy, wo-
jen, lęku i nienawiści te dni były dla mnie 
właśnie takim promykiem. Przypomnie-
niem, że nadzieja wciąż istnieje i że warto 
dalej działać, nawet gdy efektów jeszcze 
nie widać. Dziękuję, że tworzycie prze-
strzeń, w której możemy zobaczyć, że na-
prawdę nie jesteśmy same :)

Spotkanie przypomniało mi, dlaczego 
działam aktywistycznie i dlaczego (wciąż) 
chcę to robić. 

S jak społeczność
Czyli radykalna troska

S
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Poznałyśmy wiele osób, którym się chce, 
krok po kroku, z sercem i odwagą, zmie-
niać świat. Piękna sceneria złotej polskiej 
jesieni i zapach lasu stworzyły przestrzeń, 
w której można było odetchnąć, podzielić 
się doświadczeniem i  poczuć wspólnotę. 
Ze spotkania wróciłyśmy z  głową pełną 
pomysłów, poczuciem więzi (mimo dużej 
różnicy wieku) i feministycznej solidarno-
ści, i przekonaniem, że to, co robimy – ma 
sens. 

Od was – inaczej niż od wielu granto-
dawców – mam realne poczucie wsparcia 
i troski, właśnie między innymi dzięki ta-
kim wyjazdom. Nie organizujecie kolejne-
go warsztatu antywypaleniowego, nie ro-
bicie kolejnego wykładu o tym, że musimy 
o  siebie dbać, że regeneracja jest ważna 
itp. Realnie o nas dbacie. 

Po drugie: dołącz do feministycz-
nej zmiany!

Formalny system nas zawodzi. Ale 
my nie opuszczamy siebie nawzajem, 
tworzymy wspólnoty, działamy od-
dolnie i nie oglądamy się na państwo. 
Ostatecznie możemy liczyć tylko na 
nieformalny system solidarności. 
A potrzebujemy także oddolnego sys-
temu wsparcia, który zapewni nam 
pełną autonomię i  niezależność od 
tzw. dużych pieniędzy. Budowanie 
kolektywnej siły to także wspólna 
zrzutka na feminizm. 

Wciąż zbieramy środki, żeby wspierać 
zmianę feministyczną w Polsce. „Dla 
jednej osoby warto coś zmienić” – to 
cytat z naszego tegorocznego raportu 
„Mieszkanki wsi w  działaniu”, który 
towarzyszy nam w  codziennej pracy 
i dodaje nam skrzydeł.

Obecnie 150 osób wspiera nas 
stałymi przelewami. Przekazują 
nam łącznie 7,5 tys. zł miesięcznie. 
Wszystkie darowizny od naszych 
sojuszniczek i sojuszników – darczyń 
regularnych, okazjonalnych oraz osób 
przekazujących nam 1,5% podatku – 
wyniosły w 2025 roku około 175 tys. 
zł. To jedynie 4% naszego budżetu. 

Wiemy, że przed nami jeszcze długa 
droga do niezależności finansowej, 
dlatego jeśli możesz – wesprzyj nas 
już dziś. 

Dołącz do zmiany i ustaw przelew na 
Fundusz Feministyczny!

https://spolecznosc.femfund.pl/civicrm/contribute/transact?reset=1&id=2
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Skąd FemFund miał pieniądze
i na co je wydawał?
Czyli skąd mamy środki na wsparcie grup i działanie oraz na 
co je wydałyśmy w 2025 roku?
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Skąd FemFund miał
pieniądze w 2025 roku?

Nadal większość naszego finansowania pochodzi od innych 
fundacji. W mijającym roku proporcja odwróciła się i najwię-
cej środków pozyskałyśmy z  fundacji korporacyjnych (45%) 
oraz prywatnych (23%). Wciąż możemy liczyć na siostrzaną 
pomoc międzynarodowych funduszy feministycznych. To 
wsparcie stanowi  26% naszego budżetu.

Małą, ale ogromnie ważną część stanowią Wasze wpłaty - da-
rowizny indywidualne i biznesowe. To 4 % naszego budżetu. 
Ogromnie dziękujemy za to wsparcie. 

W tym roku po raz drugi otrzymałyśmy środki od osób, któ-
re zdecydowały się przekazać nam 1,5% podatku, zebrały-
śmy w ten sposób ponad 57 tys. złotych czyli 2% budżetu. 
Dziękujemy!
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Co zrobiłyśmy
z tymi pieniędzmi?

Aż 78% tych środków to nasz program 
grantowy! Prawie 1,5 mln złotych 
wypłaciłyśmy bezpośrednio wspania-
łym inicjatywom w  postaci wsparcia 
grantowego (38%) oraz wydałyśmy 
na to wszystko, co potrzebne, by pro-
gram grantowy działał, byśmy mogły 
się z Wami spotkać, pokryć koszty do-
jazdów, zrobić zdjęcia, itp. (40%).

Stałe koszty operacyjne, takie jak 
czynsz, księgowość, administracja, 
a także dostępność działań FemFun-
du, stanowiły 19% naszych wydat-
ków, a pieniądze wydane na rozwój 
FemFundu jako organizacji to 3%.
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Uff, dobrnęłyśmy do końca – tekstu na-
szego podsumowania i tego roku. 
2025 był pełen wyzwań i zwrotów akcji. 
Dziękujemy, że był_ś z nami! 



FEMFUND.PLtekst: Gosia Leszko, Gosia Dymowska, Magda Pocheć, Magda Wróbel, Ewa Hotloś
zdjęcia: Agata Kubis, Suzi Andreis, Ewa Hotloś, Justyna Żychniewicz, 
Jarosław Barański
redakcja i korekta: Michalina Pągowska
projekt graficzny i skład: Ewa Hotloś
ilustracje: Zuza Kamińska

Jeżeli nie zaznaczono inaczej, 
cytowane słowa Grantobiorczyń 
pochodzą z ich wniosków do 
FemFundu lub podsumowań 
zrealizowanych działań.

https://www.instagram.com/femfund/
https://www.facebook.com/funduszfeministyczny/
https://pl.linkedin.com/company/femfund
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